
Регионалната икономическа интеграция предполага установяването на определено 

партньорство между страни в даден географски район, с цел насърчаване на търговията 

и развитието. 

Основните форми на регионална икономическа интеграция са: зона за свободна 

търговия, митнически съюз, единен пазар, икономически съюз или политическо 

обединение като най-крайна форма на икономическа интеграция. 

Северноамериканското споразумение за свободна търговия или НАФТА е пример за 

зона за свободна търговия, а Европейският съюз е еволюирал от единен пазар 

(Европейски единен пазар) до икономически съюз. 

Има две отличителни характеристики на зоните за свободна търговия: либерализация 

на търговската регулация и премахване на търговските бариери между членовете. 

Целта е премахване на мита, квоти, както и различни немитнически бариери или 

обещание за премахване на подобни бариери пред търговията на определена бъдеща 

дата. 

А митническият съюз добавя трета характеристика към зоната за свободна търговия, а 

именно налагането на обща тарифа за страните извън съюза. 

 

Икономическата интеграция под формата на общ пазар обхваща всички елементи на 

зоната за свободна търговия и на митническия съюз, като се добавят мобилността на 

производствените фактори като четвърти отличителен белег - движение на капитал, 

труд и технологии. 

В допълнение, страните-членки разработват общи политики за хармонизиране на 

стандартите или приемат минимални стандарти. 

Аналогично, икономическият съюз има допълнителна характеристика, която го 

отличава от горните форми на интеграция -  постигане на икономическа интеграция 

чрез хармонизиране на фискалната и парична политика, създаване на обща валута и на 

наднационален управителен орган. 

Несъмнено, политическият съюз е крайна стъпка по пътя на регионалната 

икономическа интеграция. 

Основната идея при политическия съюз е постигането на пълно икономическо и 

политическо обединение на членовете. 

Въздействието на всички тези форми на икономическа интеграция върху 

международния бизнес е голямо. 

А на бизнес все повече му се налага да си взаимодейства с глобални и регионални 

структури на икономическа интеграция, като често е поставен под контрола на 

определени икономически  регулации, което допълнително го усложнява. 


